

新土改如何盘活农村“沉睡的资本”

十八届三中全会明确提出要深化农村土地制度改革。在随后的一年中，有关农村土地制度的政策文件相继出台。为此，新华网2015年全国两会特别访谈特别请到了两位专家，聊一聊关于农村土地制度改革的话题，他们分别是农业部农村经济研究中心主任宋洪远和国务院发展研究中心农村经济研究部副部长刘守英先生。

深化农村土地制度 和集体产权制度改革

主持人：2015年的中央一号文件继续关注三农问题，并且提出要全面深化农村改革，引导土地经营权规范有序流转，创新土地流转和规模经营方式，推进农村集体产权制度改革，同时分类实施农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地制度改革试点等工作。有人说，这次的农村土地改革是现状倒逼政策的结果，请问我们这次改革的必然性在哪里？

宋洪远：我想这次土地制度改革，特别是三中全会决定能够有一些突破，要说倒逼，它是实践倒逼的结果，也有实践发展的要求。

首先从实践来看，有些地方已经在探索主要的土地制度改革措施，我记得在2005年的时候，一号文件就写过，要探索集体非农业用地进入市场的推进办法。之后广东还专门出台了一个集体用地入市的管理条例。所以我觉得，首先还是实践倒逼的结果，实践有要求，也做了探索。

刘守英：十八届三中全会对整个土地制度改革进行了全面的部署，跟其他改革很不一样的是，土地制度改革的现实中面临的问题可能更加紧迫。我觉得最主要的一点就是整个农村土地制度面临的人地关系发生非常重大的变化。现在两亿多人进到城市，使原有农村人地制度的安排，基于原来人口不动时的土地制度安排发生很大变化。

二是原来征地、集体建设用地等方面的土地权利也是在原有不动的情况下，安排的这些土地制度。所以大量的人动了以后，城镇化进程加快以后，土地的权利实际上在不断简化。面临土地权利价值提高后，社会的矛盾也在不断增加。

所以整个三中全会中重点的几项改革中，一是人地关系调整后，农村土地制度怎么改；二是城镇化进程加快后，国有土地和集体土地权利怎么平等；三是原来靠原有征地制度推进快速城镇化的制度安排，在快速结构变革的过程中都发生非常大的变化。

主持人：那改革需要走哪几步？

宋洪远：从步骤安排来讲，首先是领域上，抓住了几块重要的地域，比如承包地主要是农业用地，征地主要是建设用地，同时在农村建设用地和农地里面有一些在特性上还有居中特点的，比如宅基地，用途上是建设用地，但是管理上和城市建设用地还不一样，集体建设用地也是不一样。所以这次改革在领域内容上既关注了农业用地又关注了建设用地。

刘守英：这次土地改革从部署来讲是全方位的，主要是针对现实中已经出现的这些问题，法律和政策跟现实不适应的部分。十八届三中全会是一个总体的设计，所以从部署来讲第一个就涉及到农地的承包经营权制度的改革，这就为整个农业现代化，农业发展方式转变做了土地制度的基本安排。

二是国有土地和集体土地权利的平等问题，我们提出集体经营性用地和国有土地同地同权。为什么提出这个呢？也是我们原有的这套土地制度安排里面最突出的一点，就是国有土地的权利赋权是非常充分的，可以抵押、使用、转让，但是集体的建设用地按土地管理法规定仅限于农民自用。所以这两个权利的不平等也限制了农村本身用农村建设用地发展。

三是宅基地制度。这部分是中国非常特殊的土地制度的安排。在整个集约化的进程中形成了两套特殊的土地制度，一个是农村的土地制度，另外一个是宅基地制度。农地的承包经营权的制度一直在不断的改革，但是宅基地的制度安排是非常特殊的。十八届三中全会将对这部分的改革也进行了部署。

另外就是征地制度的改革。征地制度的改革就牵扯到城镇化过程中怎么用地。过去农地转为建设用地都实行征收，保证整个城镇化能够低成本获得土地，但是现在看来代价越来越大、问题越来越大。

整个农转非的制度改革就牵扯到征地制度的改革、集体经营和国有土地同权的改革。还有比较特殊的就是宅基地制度的改革。这样加起来，整个土地制度改革是全方位的改革部署。

主持人：全方位的土地改革部署还需要慢慢试点和摸索，如何能在960万平方公里的国土上把每种情况都照顾到，确实要试点和摸索。土地在我们国家这样一个古老的农业大国，对很多农民朋友而言是有非常深厚的情感的，他们对这块特别看重，而且这也是他们的衣食父母，我们在改革中也要慢慢探索。试点中分了几个部分，第一部分就是土地征收问题，征地后大家最关心的就是农民的生产资料，土地没有了，他们进城就业变更户口的政策会不会有倾斜？



刘守英：征地制度的改革实际上核心是几个问题，一是农民的生计问题，农民的土地征收过来搞建设，面临的最大问题一是按原用途对农民进行补偿，这个补偿总体来看是偏低的。所以未来整个征地制度改革按什么原则来进行征地，原来是按农地的原用途进行征地，但农用地变成城市用地以后两者差距太大，如何让被征地农民分享一部分土地征收的好处，这应该是征地制度改革的基本出发点。

主持人：那在这个出发点之上有没有具体的政策？

刘守英：一个是未来补偿的原则，原来按原用途补偿，这对农民来讲显然是极其不公平的。征地的过程中，一是原来城市拿得太多，必须要切除一定比例给农村，这是一个基本原则。城市和农村之间，原来60%以上的钱都是用在城市建设上，这里面应该有一部分拿出来给农村。二是被征地农民原来是按农业用途进行补偿，未来应该考虑到这个地方的区位用途，就是不同地区土地的价值的区位，价值是不同的。

三是农民的社保问题。征农民的地等于把他的命根子拿掉了。要给被征地农民建设全方位社保体系，这就保证给农民建设了一个基本的社会安全网，也避免农民失地后出现很大问题。四是未来试点过程中，把农民的地征走以后再给农民留一部分的留用地。农民大部分的地被政府征走后，可以另作发展，可以长期分享收益，减少矛盾，增加农民的收益。

宋洪远：过去土地征收过程中把集体用地变成国有，把农业用途变成非农用途，要补偿。这“两变一补”的过程就会发现问题，比如由于把集体所有土地变成国有，在权益上就出现不平等，在利益上损害了集体所有制权益。二是把农业用地变成非农业用地，按农业用地的资产价值、地上附着物补偿，现在是建设用地了，完全不是一回事了。比如你流转这个土地的时候是种水稻，而实际你种了樱桃以后价值完全不一样了。第三个就是补偿，补偿关键是增值收益怎么分配，国家、集体和个人的比例是什么关系。所以这次我们专门提到一句话“要提高个人收入的比例”。

主持人：我们再看第二个内容，农村经营性用地的入市的途径是什么？

刘守英：集体经营性建设用地是说建设用地分两部分，一部分是国有，一部分是集体的。但是集体经营性建设用地在原来的法律和文件中找不出来。这是十八届三中全会创造出来的词，主要是对现在的集体建设用地进行分类。

集体的建设用地分三类，一类是农民用集体的土地符合规划和用途管制后做企业，自办企业经营；二是整个农村地区公共和公益设施、路、村部、学校、公共设施、公益设施这些；三是农民的宅基地。

所以十八届三中全会提出集体经营性建设用地进入市场，实际上不是指农村公益性的建设用地，和农民的宅基地同等进入市场，是指农民自办企业和农民用土地经营进入市场。实际上这是一个范围界定的问题，所以这肯定也是各地在试点中要非常注意的事情。

主持人：通过两位介绍，我们可以感觉到入市后还是有很多限制的，但在这种限制之下入市后的流转有没有一些比较具体的规定？

宋洪远：出让、租赁、入股形式后，与国有土地同等入市、同权、同价，也就是说过去要入市必须转为国有，现在不用了，两者可以同样进行入市了。就像这个屋似的，我俩戴红帽子的可以进来，你戴蓝帽子不行，还得把蓝帽子换了才能进来，现在两个都可以进来了。二是既然有同等权利，价格要一样，比如我俩都在这个范围，我是国有土地招拍挂卖三百块钱一亩，刘老师是集体经营建设用地也应该是一个可以流动、可以资本化的资产。

还有宅基地的问题。尽管这次改革是一个相对谨慎的设计，但是允许房屋在试点过程中可以担保抵押，下一步的试点还会进一步深化，不断兑现它的财产权。总之就是使

刘守英：我补充一下，很多人说改革限制在经营性建设用地，还有什么搞头？但我并不这么看。因为原有的集体建设用地和国有建设用地最大的差别就是，集体建设用地不能够交易，要进到建设使用就一条路：征收。征收以后就变成国有。但是这次的变化是，集体经营性建设用地允许入市，就是说在不改变集体经营性建设用地的所有权的前提下，国有建设用地有什么权它有什么权。

差别在哪儿？现在土地管理法里规定，农民的集体土地是不可以出租，用于非农建设，二是集体的建设用地是不可以抵押的，就是不可以资本化。农民经营性建设用地的管道就被堵死了。这次我们说集体经营性建设用地可以抵押、出租、转让，这就为盘活现有经营性建设用地提供了条件。未来整个建设用地就是多主体的，原来只有一个主体，就是政府。未来农村集体作为建设用地的所有者，只要符合规划和用途管制，集体建设用地也可以进入市场。

原来集体建设用地不可以出租、抵押，如果自己不用就是死的，但是土地的价值是在交易中实现的，所以现在允许它转让、出让，就是允许集体建设用地可交易。

第三，更有价值的是未来它是可以抵押的。集体经营性建设用地可以抵押，就实现了集体建设用地的资本化。国有建设用地和集体建设用地的差别在于，国有建设用地使用权人可以拿国有土地抵押。未来是两种不同的所有制性质在建设用地的使用上同地同权，我觉得这是一场革命。

主持人：有人说这次土地改革是盘活了农村“沉睡的资本”，两位什么观点？

宋洪远：这次土地改革不管是哪一块地，最重要的是这样几个点：一是要明确产权，确权。二是要通过市场的方式进行交易和流转。我们建立土地承包经营权流转也好，集体经营性建设用地市场也好，都是强调要通过市场办法来进行交易。三是要保护权益，流转、交易的过程中要对权益进行保护。比如对农户最重要的两个权益，一个是承包经营权，一个是宅基地的使用权，把这两个权益要保护好。

这几个事做下来，为什么说就“活”了？地权清楚了，你可以进入市场、可以交易流转；房权清楚了你可以进入市场、可以交易流转。用通俗的话来说，你这个房子如果不能动、不能交易就能住，甚至不住放那儿也就这样了，那和一座庙没什么差别。所以，明确产权、市场流转、保护权益就能盘活农村沉睡的资本。

刘守英：“沉睡的资本”这种说法有一定道理。第一什么是资本，资源要成为资本的话必须是可交易的。从这个角度来讲，农村的资源确实是睡着的，不是资本。比如承包地这一块，上世纪80年代把农地承包经营权分到农户，形成了自耕种形态，一家一户自己去做，自己不做就给家里老人、妇女去做。所以它的承包经营权的流转是有问题的。

二是承包经营权的担保抵押，也就是它的资本化的问题。如果不能解决农地金融的获得问题，想要形成适度规模，要提高农业的效益，实际上整个基础是有问题的。所以这次承包权继续由原来的农民持有，允许转出去的经营权可以抵押担保，这实际上是解决未来新兴主体进入的问题，这是解决流动和资本的问题。

另外就是，集体经营性建设用地原来是只有征为国有才能使用，它本身不能出租、抵押担保。这次允许集体经营性建设用地可以出租、出让，可以抵押担保，就使原来的集体经营性建设用地从一个死的、自用的资产变成了一个可以流动、可以资本化的资产。

还有宅基地的问题。尽管这次改革是一个相对谨慎的设计，但是允许房屋在试点过程中可以担保抵押，下一步的试点还会进一步深化，不断兑现它的财产权。总之就是使

这三种资源可以不断地实现交易的权利，这就是把沉睡的资产资本化的过程。

要强调的一点是，除了交易和资本化外，对权利的确定也同样重要。通过确权来保障原有权利人的基本权利，这是实现未来几种地可交易、转让、资本化的基础。如果这项工作不做好，可能伤害的是农民的权利和利益。

33个土改试点地区怎么改

主持人：在改革试点中会面临很多法律问题，有些是需要突破的，无论是废止还是修改原有的法律；而有些则是不能突破的底线。二位什么观点？

宋洪远：这在四中全会上很明确，就是要实现改革和立法的衔接。重大改革要决策有据，但是立法也要适应改革和社会发展的需要。这次为了推进试点，就采取了重大改革于法有据的要求，采取让人大赋权。比如这次在全国选了33个试点地区，经过人大授权确定这四块地，特别是后面的三块地，就是承包权之外的三块地进行试点。

选择试点主要强调几个方面。一是强调试点地区必须在新型城镇化试点和全国农村改革实验区的范围内进行选择。现在新型城镇化试点在全国一共是62个地区加两个省（安徽省和江苏省），另外，农村改革实验区，两期批下来一共58个，也就是说刚好120个，从中选33个搞试点。二是试点有底线，不能改变公有制性质，不能改变土地用途，不能损害农民权益。三是有明确的时间表，这33个试点必须在2017年底完成，这样可以实现可复制、可推广的经验。这些要求使试点有了制度的安排和法律的授权。这是与以往不同的地方。

刘守英：不能突破集体所有制；不能伤害农民权益和耕地红线是三个底线，框定整个土地制度的根本路径。坚持集体所有制是中国宪法的一项基本制度，城市国有和农村集体所有，是中国特色社会主义制度的两项基本制度安排。试点地区要坚持集体所有制里的一些合理内核，在这个基础上对现有的集体所有制进行完善。

前面四项改革里承包经营权改革、宅基地改革、征地制度改革和集体征地制度改革实际上都是对现代集体所有制的完善。坚持集体所有制的底线是说我们整个土地制度的改革不是搞私有化，不搞私有化不等于我们土地制度就不改革。我们土地制度是在集体所有制完善刚才讲的四块里面是有大量需要完善的地方。

二是农民权益，土地制度改来改去不能借机把农民手上的利益都捞走了。所以第二条底线是农民对土地的权利更完整，农民从土地中获得更大的利益。

第三个就是耕地红线。中国耕地红线的设置是符合国际规范的。任何一个国家城市化发展，尤其是走到中后期阶段的时候，都会对特殊土地进行保护，也就是我们讲的用途管制和耕地保护。它是一个生态的概念，一个安全的概念。对我国这样一个人口大国来说，所有资源里，耕地安全是良好安全的前提。所以第三条底线是保证前两条权利底线的前提。改革的基本方向是在这三块原则下进一步完善集体所有制，进一步使农民的权利更加完整，也使耕地保护制度和耕地安全制度安排更加有保障。

所以我觉得这三个底线不是说束住你的手脚让你不改革了，实际上我们改革的基本方向是在这三块原则下进一步完善集体所有制，进一步使农民的权利更加完整，也使我们整个耕地保护的制度，耕地安全的制度安排更加有保障。

第二个为什么这次要在33个试点地区要全国人大授权，我认为这是非常大的变化。原来以为地方改革就是突破现代法律。在目前的情况下，无论是地方政府的行为，还是我们讲的依法治国，如果没有法律授权的试点地区的融合，这个实际上是我们原来城乡发展一体化的一个具体的实体化。农村整个产业不得到发展，农村的发展空间就没有了，最后只是农村的空间被移到城市，那农村怎么可能发展呢？所以未来的景象和制度的追寻是城乡两个发展空间应该平等地发展。

地方政府也不敢去做。

地方土地制度经过多年试点来看，上位法如果不改，下面的试点也很难推进。因为都牵扯到土地管理法、物权法，这些基本的法律制度安排上的上位法的问题。所以这次全国人大授权对有几项土地的法律在试点地区先停止，进行试点，就是为了推进地方按照法律的规范更好地改革。

关于试点地区的选择，选定的试点地区一个是新型城镇化试点地区，另外是农村综合改革试点地区。土地问题不是一个单独的问题，它实际上是我们整个城市化进程中面临的一个核心问题，也是农村改革和农业现代化在推进的过程中面临的根本问题。

所以33个试点地区实际上是选在新型城镇化试点地区和农村改革试点地区，就是为了实现“四化同步”城镇化、现代化、工业化、信息化过程中把土地放在其中的一个深的含义。

村镇就地城镇化是个新思路

主持人：今年春节，有一篇题为《一个博士生的返乡日记：迷惘的乡村》火了，一个上海的博士生回到自己农村的家乡，发现自己的家乡面临着很多问题。这篇文章随后引起了社会各界关于农村现状的讨论，有人用经济和文化的“空心化”来形容我国现在的农村，但许多人也对农村缺乏直观认识。二位认为“空心化”这个词准确吗？根据您调研看到的情况，当下农村是否真存在文章中写那样问题？

刘守英：博士《返乡日记》这篇文章火了，村庄空心化反映了原来城市化这条路是有很多大问题的。我们把城市和乡村隔离开，造成两个区域的空间发展不平衡。过去30多年整个土地制度、规划制度、财政制度、融资制度，所有的这些制度基本上都是往城市倾斜，而农村跟城市有天壤之别。制度上必然把人都送往城市走，而我们又没一套再把城市和农村打通的这套制度。

2.7亿农民工进城，但是进城的这些人不能落下来的，还得往回走。现在有一个很重要的现象就是，农一代进城打工是为了回去更好地生活，为了解决收入问题。但是80末、90后代入，在乡镇和县城买房，回去就是在县城里住着，回去烧个香，但是这样就使村庄更加破败。

土地制度在这里要起非常关键的作用，过去30多年的发展实际上是把城市搞起来了，但是对农村这块土地的财产权力的实现，土地要素配置的实现，还有人地关系的调整都没解决。

这一轮土地制度改革的试点非常关键的是要打通城市和农村，重点在哪里？就是城乡统一的建设用地市场的建设。解决整个城市和城市扩展区。城乡结合地区如果就继续这么搞下去这些人在城市还是落不下来，落不下来还得回去继续在当地盖房，农村地区继续破败，城乡人和地的割裂继续存在。

所以这套制度的改革重点首先在集体经营性用地和宅基地改革里面城乡结合部地区的破题，不能再继续走我们原来征地卖地的城市化的模式。原来这些人怎么落呢？就是落在农民的宅基地和集体的经营性建设用地。所以这两块在城乡结合部地区的改革能否闯出一条路，让进到城里的这些流动人口和农民工，在这里能够有一个体面的栖身之所是改革的重点。

所以集体经营性用地的同地同权和宅基地制度在沿海地区和城乡结合部地区的改革，这是对整个未来城乡之间的重新布局非常重要的。

空心化的关键问题是什么？就是在传统浓郁，人和地、人和村庄之间的重新配置。我们整个村庄制度是东亚特色的，只有人口密集地区才有村庄制度。西方只有农场制度，但我们有村庄制度。大量的人口原来传统的村庄布局是以耕地为半径的，但现在整个农村农业的发展方式发生了重大转型后，比如现在农业用不了几个工，基本上机械化，另外农业的服务体系跟上后，农业整个发展方式的转型未来会对整个村庄制度带来很大的变化。

另外人口年龄结构的变化和人口城市化进程的加快，也会对整个村庄制度带来非常大的变化。村庄的景象可能未来还有一段时间大家回去写让人揪心的故事，但是慢慢会有一个过程，核心就是大量制度的改革。

整个城市化的进程是一个渐进的过程，英国早期是一样的。英国工业化革命早期，知识分子和文学家写到的农村的景象比这还要悲惨，但这个会是一个渐进的过程。我们要做的是整个制度安排不要集约化，不要使这个景象变得更加糟糕，这是我们要在政策和制度改革上要解决的问题。

今年一号文件提的三个产业的融合，这个实际上是我们原来城乡发展一体化的一个具体的实体化。农村整个产业不得到发展，农村的发展空间就没有了，最后只是农村的空间被移到城市，那农村怎么可能发展呢？所以未来的景象和制度的追寻是城乡两个发展空间应该平等地发展。